

К 70-летию Победы: ВОЕННЫЙ ФЕЛЬДШЕР ВЫНЕСЛА ИЗ ГОРЯЩЕГО ГОСПИТАЛЯ 30 РАНЕННЫХ

Проект газеты «ЯСНО!», приуроченный к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, посвящен жителям Ижевска и Удмуртии – участникам войны, чьими именами названы улицы нашего города.

Сегодня героиня рубрики – 19-летняя Федора Пушина, военный фельдшер, спасшая ценой своей жизни несколько десятков человек.

Федора (Феодора) Пушина родилась 1 ноября 1923 года в селе Иж Якшур-Бодьинской волости (сейчас – деревня Иж-Забегалово). Феня была девятым ребенком, ее родители занимались сельским хозяйством. После окончания семи классов в 1939 году Федора поступила в фельдшерскую школу в Ижевске, а затем

работала в фельдшерско-акушерском пункте села Кеокран.

Феня принимала больных, отвечала за санитарное состояние школы и фермы в селе, проводила разъяснительные беседы с населением. Девушке одновременно приходилось работать хирургом, терапевтом, акушером и детским врачом. Позже этот опыт пригодился ей на фронте.

При отступлении спасали даже медикаменты

В апреле 1942 года Федору призвали в армию. Уже в августе она попала на фронт. Служила военфельдшером 520-го стрелкового полка на 1-м Украинском фронте и постоянно была на передовой.

Так, 7 февраля 1943 года Феня вывела 45 раненых бойцов из-под артиллерийско-минометного огня в районе деревни Прилепы Курской области. 11 февраля работала в медицинском пункте

деревни Пузачи, где оказала помощь 57 раненым бойцам и командирам, а при отходе наших частей вынесла все перевязочные материалы и медикаменты. За этот подвиг Пушина была награждена орденом Красной Звезды.

Одна из немецких бомб попала в госпиталь

В ноябре 1943 года полк, к которому была приписана Федора, вел бои в Киеве, а медицинская часть находилась в его пригороде, Святошино. Туда доставляли раненых. Утром 6 ноября группа немецких бомбардировщиков нанесла удар по селу. Одна из бомб попала в здание, где находились раненые, и оно загорелось. Феня Пушина вместе со своим командиром бросилась спасать раненых и успела вынести из огня 30 человек. Побежала за последним, и тут здание начало рушиться. Николай Копытенков, командир санитарной роты, вынес Феодору из огня.

Она скончалась на руках у товарищей от тяжелейших ожогов. Фене было всего 20 лет.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Пушиной 10 января 1944 года посмертно, похоронили ее в Киеве, на Святошинском кладбище. В этом городе ее именем названа улица.

На родине память о Фене хранят сотрудники и студенты Ижевского медицинского колледжа, названного ее именем. В 1969 году возле здания училища был установлен бюст Пушиной. Ежегодно в первых числах ноября в медколледже проходит неделя памяти Федоры Пушиной, а 8 ноября и 9 мая – минута молчания в память о погибших на войне выпускниках этого учебного заведения. Кроме того, одна из застраиваемых сейчас улиц в районе Биатлона под Ижевском также названа в честь Федоры Пушиной.

 Елена Кардопольцева

Ижевский мотозавод гордится своими ветеранами. Имена тружеников тыла, фронтовиков и партизан вписаны в летопись Великой Победы, их истории навсегда останутся в сердцах людей. Память о их подвиге будет жить вечно.

Михаил Иванович Сафронов родился в 1925 году в деревне Помаскино Увинского района. Прославил он родниковый край, как единственный уроженец Удмуртии, награжденный полководческим орденом Александра Невского в возрасте 19 лет (вручается за мужество и умелое командование).

Призвали Михаила Ивановича в армию в 1943 году, он прошел обучение в 3-м Ленинградском пехотном училище, эвакуированном в Воткинск. В марте 1944-го его направили на фронт. Железный характер, смекалка, воля Михаила Ивановича проявились во время операции «Багратион». Перед ним стояла важная задача – проврать оборону противника в районе населенного пункта Товстычи. Получив приказ, командир стрелкового взвода 219-го гвардейского полка 71-й гвардейской дивизии Сафронов под сильным огнем врага поднял солдат в атаку...

Михаил Иванович так вспоминал свою фронтовую службу: «...С раннего утра и до темноты, продвигаясь с боями, мы вышли к реке Западная Двина, закрепились

на противоположном берегу. Связи с батальоном никакой, только поздно вечером командир узнал о взводе. Когда твердо закрепились на плацдарме, наш взвод вырос до роты. К нам присоединились солдаты других взводов, потерявшие в бою своих командиров. Реально ко мне перешло командование ротой. Мы продержались до прихода подразделений нашего полка. Боевая задача была выполнена». Сухой рассказ, почти рапорт, лишен эмоций, хотя каждая минута этой боевой операции для Сафронова могла оказаться последней в жизни. Под свист пуль, под грохот снарядов он вел бойцов к победе. За этот бой его наградили орденом Александра Невского.

Всего за годы войны Михаил Иванович не раз показал свое бесстрашие, твердый характер. За вклад в Великую Победу он награжден двумя орденами Красной Звезды, фронтовыми медалями.

После войны Михаил Иванович год учился в Казанском авиационном институте, затем перевелся в Поволжский лесотехнический и закончил его в 1952 г. с отличием. Работал лесничим на ст. Шолья, старшим лесничим в Ижлесхозе. В 1959-1974 годах Михаил Сафронов работал заместителем директора мотозавода по строительству. Награжден орденом «Знак Почета».